

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
на базе ФГБОУ ВПО КБГАУ им. В.М.Кокова

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему: «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленной к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05– Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Продовольственный рынок - важная составляющая часть экономического рынка. Его развитие связано с решением множества проблем. С одной стороны, возможности удовлетворения потребностей людей в продовольствии зависят от развития производственной базы отраслей, производящих продукты питания, и прежде всего, от развития аграрного сектора экономики. С другой стороны, реальный уровень удовлетворения потребностей населения в продовольствии напрямую определяется уровнем доходов населения, который формируется как результат взаимодействия на рынке факторов производства. В этой ситуации важнейшим аспектом дальнейшего социально-экономического развития являются выявление факторов, способствующих устранению пространственно функциональной асимметричности продовольственного рынка.

По мнению Шардан С.К., судя по автореферату, оптимальное решение этой задачи сводится к построению следующего алгоритма: выявление объективных факторов саморегулирования и самоорганизации продовольственного рынка, формируемые под воздействием спроса и предложения; экономический анализ состояния продовольственного рынка, на основе использования известных методов исследования состояния рынка,

дополненные автором комплексом научно-обоснованных показателей; разработка методологических аспектов разрешения асимметрии функционирования продовольственного рынка региона. Такой подход позволяет координировать траекторию развития рынка в нужном направлении.

Судя по автореферату, целью диссертационной работы являлась разработка теоретических, методологических положений, практических рекомендаций по развитию агропродовольственного рынка СКФО, и устранения асимметричности его функционирования.

Научные результаты, полученные лично автором их новизна убедительно показывают, что цель диссертационного исследования достигнута.

Наиболее значимыми результатами в процессе диссертационного исследования, по нашему мнению, являются разработка теоретических и методологических положений по формированию, функционированию и развитию продовольственного рынка региона, а так же методологические аспекты ее разрешения. Методической базой для этого явились показатели интенсивности конкуренции и степени экономической концентрации.

Диссертантом, в процессе научного исследования рассмотрен социальный аспект агропродовольственного рынка на основе использования показателей экономической доступности продовольствия, отраженный в показателях покупательной способности населения, его среднего дохода, выраженного в количестве отдельных продовольственных товаров, которое может быть приобретено, а также стоимостью месячного набора продовольственной потребительской корзины. Автор утверждает, что между стоимостью продовольственной потребительской корзины, устанавливаемой органами власти на местах и реальным ее значением, выявленным в ходе обследования домохозяйств субъектов СКФО, существует значительная разница. Таким образом, некорректно использование искаженных показателей при разработке стратегии социально-экономического развития страны.

Диссертация выиграла если бы автор выполнил группировку по уровню экономической доступности продовольствия населением с учетом дифференциации по уровню дохода и определил величину необходимых ресурсов для достижения оптимального уровня продовольственного обеспечения.

Кроме того, при оценке комплексного показателя оптимального развития продовольственного рынка и индекса гармонизации, разработанные автором в качестве инструментов оценки степени ассиметричного развития продовольственного рынка, не ясно как формируются данные показатели и чему они равны в субъектах СКФО.

Это замечание не затрагивает научной сути диссертации, а скорее касаются выбранной методологии исследования.

Исходя из содержания автореферата в целом диссертационное исследование полностью отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское

Доктор экономических наук, профессор кафедры экономики и кооперации РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева,

Почетный работник Высшего профессионального образования, Заслуженный деятель науки республики Адыгея, Кабардино-Балкарской Республики, Карачаево-Черкесской Республики, Ингушетии.

Агирбов Юрий Юсуфович

«25» ноября 2015 года.
Почтовый адрес: 127550
г. Москва, ул. Тимирязевская, 49
тел: 89104575557
Сайт организации: info@timacad.ru

